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IMPORTANT

Check your power sup-

ply

Make sure that your local AC
mains voltage matches the volt-
age specified on the name plate
on the bottom panel. In some
areas a voltage selector may be
provided on the rear panel of the
main keyboard unit. Make sure
that the voltage selector is set
for the voltage in your area.

WICHTIG
Uberpriifung der
Stromversorgung

Sicherstellen, dal? die ortliche
Netzspannug den Betriebs-

spannungswerten entspricht, diein
die Plakette auf der Unterseite des

Keyboards eingetragen sind. Fur

manche Bestimmungslander ist das

Keyboard mit einem
Spannungswahler auf der
Ruckseite ausgerustet. Darauf
achten, daf3 der Spannungswahler
auf die ortliche Netzspannung
eingestellt ist.

IMPORTANT

Contrbler la source
d’alimentation

S assurer que latension secteur
locale correspond alatension
indiquée sur la plaque d'identifi-
cation située sur le panneau
inférieur. Les modeles destinés a
certaines régions peuvent étre
équipés d un sélecteur de tension
situé sur la plague d’identification,
sur le panneau arriére du clavier.
Vérifier que le sélecteur est bien

réglé pour latension secteur utilisée.

IMPORTANTE

Verifique la alimentacién
de corriente

Asegurese de que €l voltaje local
de CA concuerde con el especifi-
cado en la placa de identificacion
del panel inferior. En algunas
areas, launidad viene provista de
un selector de voltaje en el panel
posterior de la unidad de teclado
principal. Asegurese de que este
selector esté en la posicion
correspondiente al voltaje de su
area




SPECIAL MESSAGE SECTION

PRODUCT SAFETY MARKINGS: Yamaha electronic
products may have either labels similar to the graphics
shown below or molded/stamped facsimiles of these
graphics on the enclosure. The explanation of these graph-
ics appears on this page. Please observe all cautions indi-
cated on this page and those indicated in the safety in-
struction section.

6 RISK OF ELECTRIC SHOCK '
DO NOT OPEN .

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRIC SHOCK.
DO NOT REMOVE COVER (OR BACK).
NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED SERVICE PERSONNEL.

See bottom of Keyboard enclosure for graphic symbol markings

The exclamation point within the equi-
lateral triangle isintended to adert the
user to the presence of important oper-
ating and maintenance (servicing) in-
structions in the literature accompany-
ing the product.

The lightning flash with arrowhead
symbol, within the equilateral triangle,
isintended to alert the user to the pres-
ence of uninsulated “dangerous volt-
age” within the product’ s enclosure that

may be of sufficient magnitude to con-
stitute arisk of electrical shock.

IMPORTANT NOTICE: All Yamaha electronic prod-
ucts are tested and approved by an independent safety
testing laboratory in order that you may be sure that when
it is properly installed and used in its normal and custom-
ary manner, all foreseeable risks have been eliminated.
DO NOT modify this unit or commission othersto do so
unless specifically authorized by Y amaha. Product per-
formance and/or safety standards may be diminished.
Claims filed under the expressed warranty may be denied
if the unit is’has been modified. Implied warranties may
also be affected.

SPECIFICATIONS SUBJECT TO CHANGE: The
information contained in this manual is believed to be
correct at the time of printing. However, Y amaha reserves
the right to change or modify any of the specifications
without notice or obligation to update existing units.
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ENVIRONMENTAL ISSUES: Yamaha strives to pro-
duce products that are both user safe and environmentally
friendly. We sincerely believe that our products and the
production methods used to produce them, meet these
goals. In keeping with both the letter and the spirit of the
law, we want you to be aware of the following:

Battery Notice: This product MAY contain a small non-
rechargable battery which (if applicable) is soldered in
place. The average life span of this type of battery is ap-
proximately five years. When replacement becomes nec-
essary, contact a qualified service representative to per-
form the replacement.

Warning: Do not attempt to recharge, disassemble, or
incinerate this type of battery. Keep all batteries away
from children. Dispose of used batteries promptly and as
regulated by applicable laws. Note: In some areas, the
servicer isrequired by law to return the defective parts.
However, you do have the option of having the servicer
dispose of these parts for you.

Disposal Notice: Should this product become damaged
beyond repair, or for some reason its useful life is consid-
ered to be at an end, please observe all local, state, and
federal regulations that relate to the disposal of products
that contain lead, batteries, plastics, etc.

NOTICE: Service charges incurred due to lack of knowl-
edge relating to how a function or effect works (when the
unit is operating as designed) are not covered by the
manufacturer’ s warranty, and are therefore the owners
responsibility. Please study this manual carefully and con-
sult your dealer before requesting service.

NAME PLATE LOCATION: The graphic below indi-
cates the location of the name plate. The model number,
serial number, power requirements, etc., are located on
this plate. Y ou should record the model number, serial
number, and the date of purchase in the spaces provided
below and retain this manual as a permanent record of
your purchase.

Model

Serial No.

Purchase Date




Introduccién

Enhorabuena por la seleccion de una Clavinova CLP-121S Yamaha. Su Clavinova es un
excelente instrumento musical que emplea tecnologia musical de Yamaha avanzada. Teniendo
el cuidado adecuado, la Clavinova le dar4 muchos afios de placer musical.

e El sistema generador de tonos AWM (Memoria de ondas avanzada) Y amaha ofrece voces méasricasy

reales.

e Larespuestaalapulsacion semejante ala del piano, proporciona un gran control de la expresiéon y

una capacidad excelente de interpretacion.

e El modo de interpretacién dual permite tocar simultdneamente 2 voces.

e Lavoz exclusivade CLAVINOVA TONE proporciona un sonido fresco para expresion musical

nueva

e Lacompatibilidad MIDI y la gama de funciones MIDI hacen que la Clavinova sea Util en una amplia

gana de sistemas musicales MIDI avanzados.

Para aprovechar al maximo el potencial de interpretacion y las caracteristicas de la Clavinova,
le aconsejamos que lea completamente este manual de instrucciones y que lo guarde en un

lugar seguro para poder consultarlo en el futuro.

Cuidados de la Clavinova

La Clavinova es un excelente instrumento musical y se merece un trato con mucho cuidado. Observe los

puntos siguientes y su Clavinova sonaray tendrd un buen aspecto exterior durante muchos afios.

1 No abranuncalacajani toque o manipule los circuitos

internos.

2 Desconecte (OFF) siempre el interruptor de
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alimentacion (POWER) después de la utilizacion, y
cubra el teclado con la cubierta para teclado
proporcionada.

Limpie lacajaexterior y las teclas de la Clavinova sdlo
con un pafio limpio y un poco humecedido. Podra
utilizar un limpador neutro si asi lo desea. No utilice
nunca limpiadores abrasivos, ceras, solventes ni pafios
de limpieza quimi camente tratados porque pueden echar
aperder el acabado.

No ponga ningun articulo de vinilo encima de la
Clavinova. El contacto con el vinilo puede causar dafios
irreversibles en el acabado.

5 Instale la Clavinova en un lugar apartado de laluz
directadel sol, de lahumedad excesivay del calor.

6 No aplique nunca fuerza excesiva en los controles,
conectores, ni otras partes de la Clavinova, y procure
gue no se raye ni golpee con objetos duros.

7 Aseglrese de que latension de lared eléctricade CA
local corresponda con latension especificada en la placa
de caracteristicas.* En algunas zonas, puede
incorporarse un selector de tension en el panel posterior
delaunidad principal. Asegurese de que €l selector de
tension esta gjustado al valor de la tension de su zona.

* Ubicacion de la placa de caracteristicas
Laplaca de caracteristicas de la CLP-121S esté situada
en €l panel inferior.
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UBICACION DE LA PLACA DE

CARACTERISTICAS : Laplaca de caracteristicas
esté situada en el panel inferior. En esta placa se
indican el modelo, el nimero de serie, la tension de
alimentacion, etc. Anote el modelo, el nimero de serie,
y la fecha de adquisicion en los espacios ofrecidos a
continuacion, y guwarde este manual como registro
permanente de su adquisicion.

Modelo

N.° de serie

Fecha de adquisicion

45



El panel de control
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Teclas de control
del tono
(Vea la pagina 51)

t

(panel inferior)

Tecla de desplazamiento
ascendente de la voz
izquierda (Vea la pagina 50)

(1 Interruptor de alimentacién [POWER]
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Presione el interruptor [POWER] unavez para
conectar la alimentacién, y otravez para
desconectarla. Cuando se conecte la alimentacion, se
encenderd el LED del selector de voz [PIANO].

Control de volumen principal

[MASTER VOLUME]

El control [MASTER VOLUME] gjusta el volumen
(el nivel) del sonido producido por el sistemade
sonido estéreo interno de la Clavinova. El control
[MASTER VOLUME] gjusta también el volumen de
los auricul ares cuando se han enchufado unos
auriculares alatoma HEADPHONES (pagina 48).

Teclas de
transposicion
(Vea la pagina 51)

Teclas de balance (Vea la pagina 50)

(3 Botén de MIDI/transposicion
[MIDI/TRANSPOSE]
El botén [MIDI/TRANSPOSE] le permitird el acceso
alafuncion TRANSPOSE de la Clavinova (para
desplazar el tono de todo el teclado ascendente o
descendentemente) y alas funciones MIDI. Paramés
detalles, consulte |os apartados de
“TRANSPOSICION” y “FUNCIONES MIDI" delas
paginas 51 y 52 respectivamente.

@ Selectores de voz
La CLP-121Stiene cinco selectores de voz. Presione
simplemente cual quiera de los selectores de voz para
seleccionar la voz correspondiente. Se encenderd el
indicador LED de encima del selector de voz para
indicar lavoz actualmente seleccionada. La CLP-
121S ofrece también el modo DUAL en el que pueden
interpretarse simultaneamente dos voces por toda la
gama del teclado. Vealapagina 50 para mas detalles.

Nota: La voz PIANO se selecciona automaticamente al
conectarse el interruptor [POWER].
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Tecla de demostracion

Tecla de desplazamiento S
(Vea la pagina 49)

ascendente de la voz
derecha (Vea la pagina 50)

(5) Pedales
L os pedales de suave/sostenido (izquierdo) y apagador
(derecho) de la CLP-121S proporcionan una serie de
posibilidades de control de la expresion similares alas
de un piano acustico.

U Vea la pagina 50 para més detalles.

= _ ,«?ﬂ
Pedal suave/ E_;’..':-F’ Ty

sostenido
Pedal apagador

Si usted utiliza partituras con la Clavinova,
levante el atril incorporado en el panel superior
levantando el borde posterior del atril, e inserte los
brazos del atril en los orificios correspondientes.

El atril puede bajarse después un poco
levantandolo y plegando las dos ménsulas que 1o
sostienen contrala parte posterior del soporte.
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Conexiones

_ vamaa Clavinova -
1

(1) Tomas izquierda/derecha de
entrada opcional OPTIONAL IN
(OPTIONAL INL/R) * °

DOM-30

(2 Tomas izquierda/derecha de
salida auxiliar
(AUX OUT Ry L/L+R)

AUX. OUT
R L/IL+R

O
O O

Sistema eStére0 -

(3 Conectores MIDI (IN, OUT)

MIDI

DOM-30

e Tomas de auriculares (HEAD-
PHONES) (panel inferior)
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Estas tomas se utilizan para conectar un modulo generador de tonos externo
como pueda ser el moédulo de discos orquestales Y amaha DOM-30. Las salidas
estéreo desde el modulo del generador de tonos externo se conectan a las tomas
OPTIONAL IN L y R, permitiendo la reproduccion del sonido del generador de
tonos através del sistema de sonido interno y altavoces de la Clavinova.

Lastomas AUX OUT Ry L/L+R suministran el sonido de la Clavinova parala
conexion con un amplificador de instrumentos, consola de mezcla, sistema de
discursos publicos, o equipo de grabacion. Si conectala Clavinovaaun sistema
de sonido monoaural, emplee sblo latoma L/L+R. Cuando seinserte laclavija
solo en latomaL/L+R, las sefidles de los canales izquierdo y derecho se combinan
y se suministran através de latoma L/L+R para no perder ninguno de los sonidos
delaClavinova

Amplificador interno y sistema de altavoces

La CLP-121S tiene un potente amplificador estéreo con 10 vatios de potencia por canal a
un par de unidades de altavoz de 16 centimetros.

Nota: La sefial de la toma AUX OUT nunca deve devolverse a las tomas OPTIONAL IN, ya
sea directamente ni a través de un equipo externo.

El conector MIDI recibe los datos MIDI desde un dispositivo MIDI externo
(como por ejemplo la grabadora de discos DRC-20, o médulo de discos
orquestales DOM-30) que pueden utilizarse para controlar la Clavinova. El
conector MIDI OUT transmite los datos MIDI generados por la Clavinova (por
gjemplo, los datos de velocidad y notas producidos al tocar €l teclado de la
Clavinova).

En laseccién de “FUNCIONES MIDI”, de la pagina 52, se dan mas detalles
sobre MIDI.

Pueden enchufarse dos pares de auriculares estéreo estandar a estas tomas para
la préctica en privado o paratocar a altas horas de lanoche. El sistemade
altavoces interno se desconecta automaticamente cuando se enchufan unos
auriculares a una de las tomas HEADPHONES.



Seleccion e interpretacion de voces

[I Conecte la alimentacion Después de asegurarse de que la clavija de CA de la Clavinova esta
correctamente enchufada en un tomacorriente de CA adecuado, presione el

interruptor [POWER], situado a laizquierda del teclado, para conectar la
D alimentacion.
w Cuando se haya conectado la alimentacion, se encenderd el LED del selector
devoz [PIANO] (lavoz de PIANO se selecciona autométicamente a conectar
la alimentacion).

ﬂ Ajuste el volumen Ajuste inicialmente el control [MASTER VOLUME] auna posicion
i TRV wax intermediaentre“MIN” y “MAX”, Luego, cuando empiece atocar, regjuste la
C— posicion del control [MASTER VOLUME] al nivel de audicién més
—- adecuado.
ﬂ Seleccione unavoz Seleccione la voz deseada presionando uno de |os selectores de voz.
o «o»
PIANO CLAVINOVA £ piano %ARPS' ORGAN
&\O o O
EI Toque La Clavinova ofrece respuesta a la pulsacion del teclado, para que €l

volumen y el timbre de las notas tocadas pueda controlarse de acuerdo con la
\ - fuerzaaplicada al tocar lasteclas. La cantidad de variacion disponible
) @\M M | depende de lavoz seleccionada

NN/

Reproduccion de la cancion de demostracion

La CLP-121Stiene 1 cancion de demostracion que demuestra de forma eficaz | as capacidades de
sonido. Aqui seindica cémo puede reproducir la cancion de demostracion.

[I Inicie la cancién de Presione latecla G6 mientras retiene presionado el boton [M1DI/
demostracion TRANSPOSE] parainiciar la cancién de demostracion.
ﬂ Ajuste el volumen Emplee el control [MASTER VOL UME] para gjustar el volumen, y
i 11T D1 toque en el teclado si asi lo desea.
)
ﬂ Detenga la demostracion Presione el boton [M1DI/TRANSPOSE] cuando desee detener la
iOw reproduccion de demostracion y volver al modo de interpretacion normal.
TRANSPOSE
La cancidn de demostracion
“Para Elisa”, de Beethoven (voz de PIANO)

« Lapiezade demostracién es un pasgje corto de la composicion original.
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El modo dual

El modo DUAL hace posible tocar dos voces simultdneamente por todo el margen del teclado. Para activar el
modo DUAL, presione simplemente dos selectores de voz al mismo tiempo (o presione un selector de voz mientras
mantiene otro presionado). Los indicadores de voz de ambas voces seleccionadas se encenderan cuando el modo
DUAL esté activado. Para volver al modo de interpretacion normal de una voz, presione cualquier selector de voz

sencillo.
e Ajuste el balance entre las
voces del modo dual

i 4
T
PIANO CHORD‘ ORGAN
C2 C3 C4
\ \
Maximo dela  Balance Maximo de la
voz izquierda igual voz derecha

e Desplazamiento ascendente
de una octava de unavoz
del modo dual

C Cs

g (F H F
- Q//J j&w ) {&\m} J

Desplazamiento
ascendente de la
voz izquierda

Desplazamiento
ascendente de la
voz derecha

Los pedales

Los niveles de volumen de las dos voces combinadas en el modo DUAL
normal mente se gjustan automati camente para producir un balance agradable (vea
abgjo “Ajustesiniciales’). El balance puede gjustarse manual mente empleando
las teclas C2 a C4 del teclado mientras presiona los dos selectores de voz
correspondientes a las voces a combinarse en e modo DUAL.

Latecla C3 produce un balance igual (50:50) entre las dos voces, mientras que
las teclas alaizquierda de C3 aumentan el volumen de la voz derecha con
relacién alavoz izquierda. Por voz “izquierda” y “derecha’ nos referenimos a
las posiciones relativas de |os selectores de voz, es decir, en una combinacion de
HARPSICHORD/ORGAN, HARPSICHORD es lavoz izquierday ORGAN es la
voz derecha.

Ajustes iniciales

Combinaciones de voces Teclas de balance

PIANO/ORGAN .....ccocoiiiiiiiiiiic e, E2
CLAVINOVA TONE/ORGAN ........ccccevurene F2
E. PIANO/ORGAN ......cccooiiiieiiiciine E2
HARPSICHORD/ORGAN .......ccccooviriiinen. G2

* Todas las combinaciones de voces se gjustan a la misma octava mediante el
gjusteinicial.

Dependiendo de las voces que se combinan empleando el modo DUAL, la
combinacion puede sonar mejor si se desplaza ascendentemente una octava una
de las voces. Paradesplazar lavoz derecha, presione latecla C5 mientras
presionalos dos selectores de voz correspondientes a las voces a combinarse en
el modo DUAL. Presione de nuevo C5 para desplazar lavoz otraves asu
margen normal. Empleelatecla C1 del mismo modo para desplazar lavoz
izquierda.

Todas las combinaciones de voces se gjustan ala misma octava mediante el
gjusteinicial.

La CLP-121S tiene dos pedales que producen una gama de efectos de expresion

similares a los producidos por los pedales de un piano acustico.

e Pedal suave/sostenido (izquierdo)

Cuando se conecta la alimentacion, el pedal izquierdo se ajusta para la operacion del pedal suave. Lapresion del pedal
suave reduce el volumen y cambia ligeramente el timbre de |as notas tocadas.

El pedal izquierdo puede conmutarse a operacion de sostenido pisando el pedal mientras mantiene presionado el boton
[MIDI/TRANSPOSE]. Sitocaunanotao acorde del teclado y pisael pedal de sostenido mientras la nota(s) se retienen,
esas notas se sostendran todo el tiempo que se mantenga pisado el pedal (como si se hubise pisado el pedal apagador) pero
todas las notas tocadas subsecuentemente no se sostendran. Esto hace posible sostener por ejemplo un acorde, mientras se
tocan otras notas en “staccato”. Usted puede retornar ala operacién de pedal suave en cual quier momento pisando el
pedal mientras mantiene presionado de nuevo el botén [M1DI/TRANSPOSE].

e Pedal apagador (derecho)
El pedal apagador funciona del mismo modo que el pedal apagador de un piano acustico. Cuando se pisa el pedal
apagador, las notas tocadas tienen un sostenido largo. Al soltar el pedal, el sostenido de las notas se detiene (apaga)

inmediatamente.
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Transposicion

La funcion TRANSPOSE de la Clavinova hace posible desplazar todo el teclado ascendente o
descendentemente en intervalos de semitono hasta un maximo de seis semitonos. La “transposicion”
del tono del teclado de la Clavinova facilita la interpretacion en claves dificiles, y podra adaptar con
facilidad el tono del teclado al alcance del cantante u otro instrumento.

El botén [MI DI/TRANPOSE] y las teclas F#2 a F#3 del teclado se utilizan para la transposicion.

*

[I Presione y mantenga presionado el boton [MIDI/TRANPOSE].

TRANSPOSE

‘ ﬂ Presione unatecla entre F#2 y F#3 de acuerdo con la cantidad deseada
de transposicion*.

Transposmlon

ascendente K] Suelte el botén [M1DI/TRANPOSE].

Transposmlon
dencendente

Tono

normal
Al presionar latecla C3 se produce el tono normal del teclado. Al presionar lateclade laizquierdade C3 (B2) se
transpone el tono del teclado un semitono descendentemente, presionand la tecla siguiente de laizquierda Bb2) se
transpone descendentemente un tono entero (dos semitonos), etc. hasta latecla F#2 que transpone el teclado
descendentemente 6 semitonos. La transposicién ascendente se realiza del mismo modo empleando las teclas de la
derecha de C3 hasta F#3 que transpone ascendentemente 6 semitonos.

]
=—— Control del
i i
— Lontroi ael Tono
El control del tono hace posible afinar la Clavinova por un méargen de +50 centésimas en aproximadamente
intervalos de 1,6 centésimas. Cien “centésimas” es igual a un semitono, por lo que el margen de afinacién
proporcionado permite la afinacién del tono total en un margen aproximado de un semitono. El control del
tono es util para afinar la Clavinova para adaptarla a otros instrumentos o musica grabada.
e Afinacién ascendente Kl Para afinar ascendentemente (aumentar el tono), mantenga presionadas
o Fo ca B3 simultdneamente las teclas EO y FO.
ﬂ Presione cualquier teclaentre C3y B3. Cadavez que se presione unatecla
‘J J de este margen, el tono se aumentara aproximadamente 1,6 centésimas,
! X hasta un maximo de 50 centésimas por encina del tono estandar.
} %\ K] sudtelasteclasEOy Fo.
e Afinacién descendente Kl Paraafinar descendentemente (bajar el tono), mantenga presionadas
co Fio s Ba simultaneamente las teclas EQ y F#0.
ﬂ Presione cualquier teclaentre C3y B3. Cadavez que se presione unatecla
‘J ) J de este margen, €l tono se reducira aproximadamente 1,6 centésimas, hasta
\ ul un méaximo de 50 centésimas por debajo del tono estandar.
k\ K] swetelasteciasE0y Fo.
e Parareponer el tono n Para reponer el tono estandar (A3 = 440 Hz), mantenga presionadas
estandar* simultaneamente las teclas EO, FO y F#0.
EOFOHO C3 B3 ﬂ Presione cualquier teclaentre C3y B3.
K] sueitelasteclas E0, FOy F#o.
J J L J * El tono estandar (A3 = 440 Hz) se gjusta cuando se conecta la alimentacion
/ W con el interruptor [POWER].
Nota: La funcién del CONTROL DE TONO no tiene efecto cuando LOCAL OFF esta

activado (vea “FUNCIONES MIDI", pagina 54).
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— FundonesMiD

® Breve introducciéon a MIDI MIDJ, la Interfaz Digital de Instrumentos Musicales, es una interfaz de
* comunicaciones mundial que permite a los instrumentos y equipos musicales
compatibles con MIDI compartir la informacién musical y controlarse entre si.
Cable MIDI Las capacidades de MIDI hacen posible crear “sistemas” de instrumentos y
MIDI OUTI ' } MDIN  equipos MIDI que ofrezca mayor versatilidad y control que el disponible con.
componentes individuales. Por ejemplo, la mayor parte de teclados MIDI
g DOM-30 (incluyendo la Clavinova, naturalmente) trasnmiten la informacién de notas y
u“mmummm[m ]ummmum velocidad (respuesta de pulsaci6n) a través del conector MIDI QUT siempre
o que se toca una nota en el teclado. Si el conector MIDI OUT estd conectado al
conector MIDI IN de un segundo teclado (sintetizador, etc.) o generador de
tonos (esencialmente un sintetizador sin teclado), el segundo teclado o
generador de tonos respondera con precision a las notas tocadas en el teclado
de transmision original. El resultado es que usted podra tocar con efectividad
dos instrumentos a la vez, proporcionando sonidos de instrumentos miltiples.

Clavinova

Datos que se estén grabando Este mismo tipo de transferencia de informacién musical se usa para la
Datos de reproduccién l grabacidén de sencuencias MIDI. Una grabadora de secuéncias como por
MIDIOUT | W MIDIIN MIDI OUT-l motin - ejemplo la grabadora de discos DRC-20 de Yarmaha puede utilizarse para
I *grabar” datos MIDI recibidos desde una Clavinova, por ejemplo. Cuando se
DRC-20 reproducen los datos grabados, la Clavinova “reproduce™ autom4ticamente la

_!!!A!!P—!!H!“! Mrm m\"ll “I "H : interpretacién grabada con detalle preciso.

Clavinova __ _ ~ Los ejemplos dados arriba en realidad sdlo toéan':'lé".superfiéie. MIDI puede
' " ' hacer muchisimo méas. La CLP-1218 ofrece cierto niimero de funciones MIDI

que permiten utitizarlo en sistemas MIDI bastante sofisticados.

Mw T " T w-ms

® “Mensajes” MIDI transmitidos y recibidos a traves de la Clavinova

La informacién MIDI (mensajes) transmluda y recibida por la Clavmova CLP-121/ 1215 68 la S1gu1ente

Datos de nota y velocidad

Esta informacion le dice al teclado o generador de tonos de recepcion que toque cierta nota {especificada por el
nimero de nota MIDI) a cierto nivel dinamico (especificado por el valor de velocidad MIDI). Los datos de nota y
velocidad se transmiten por la Clavinova siempre que se presiona una tecla, y el generddor de tonos AWM imemo de
la Clavinova “tocard” ia nota(s) correspondiente siempre que se reciban los datos de nota’ y velocidad desde un™~
dlsposmvo MIDI externo.

Numeros de cambio de programa , - b

La CLP-1218$ transmite un nimero de cambio de programa MIDI entre 0 y 4 cuando s¢ presmna uno de sus
selectores de voz. Esto causa normalmente que la voz del mimero correspondiente se seleccione en un dispositivo
MIDI de recepcién. La Clavinova responderd del mismo modo, seleccionando autométicamente la voz apropiada
cuando se reciba un mimero de cambio de programa MIDI. Vea el apartado “Activacién/desactivacion de cambio de
programa” en la pigina 54 para mis informacion sobre la actlvacu)n y desactivacion de la recapcmn y transmision del
niumero de cambio de programa.

Numeros de cambio de control

Los datos de cambio de control que representan las operaciones de los pedales suave, de sostenido y apagador, s¢
transmiten por la Clavinova siempre que se usa uno de estos pedales. Si el dispositivo de recepeion es un generador
de tonos u otro teclado, responderd del mismo modo que el generador de tonos interno de la Clavinova cuando se use
uno de los pedales. La Clavinova también recibe y responde a los datos de cambio de control apropiados. Vea
“Activacion/desactivacion de cambio de control” en la plgina 55 para mas informacidon sobre la activacién y
desactivacién de recepcion y transmision del nimero cambio de control.
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® Seleccién de canal de
transmision y recepcion

MIDI

MIDI OUT MIDIIN

: d
DRC-20 Generador de toposl

MIDI THRU

(Ajustado para recibir en
el canal 2 MIDI)

Clavinova
(Ajustada para racibir en el canal 1 MID)

MIDI/
TRANSPCSE

. : il
2|4 (9] 1 \(‘ 2|4 7119 1
1|3]5(e|8[1012[1315 JJ1 J|5(6}8 1011211315 |

L | |

Para ajustar el canal de  Para ajustar el canal de
transmision. (C1 - D#2) recapcion. (C4 - D45)

Para ¢l modo OMNI!

@ Transposicion de
transmision MIDI

Fés Cs Fis
b L i, i

MIDIF /
TRANSPOSE
I ( = B
A
/ J 5-3|1lola|4|5 ,

J Y

- El sistema MIDI permxte Ia transmisién y recepcion de datos MIDI en 16

trol selectivo de ciertos instrumentos o dispositivos conectados en serie. Por

‘ canales distintos: Se han’ 1mplementado canales miiltiples para permite el con-

ejemplo, una sola grabadora de secuencias MIDI puede usarse para “tocar” dos

instrumentos o generados de tonos dlstmtos Uno de los instrumentos o

- generadores de tonos podrla ajustarse para rec1b1r sélo en el canal 1, mientras

que el otro para recibir en el canal 2. En esta situacién, el primer instrumento
o generador de tonos responderd s6lo a la informacidn del canal 1 transmitida

por la grabadora de secuencias, mientras que ¢l segundo instrumento o

generador de tonos respondera sélo a la informacién del canal 2. Esto permite
a la grabadora de secuencias “tocar” dos partes completamente distintas en los

instrumentos o generadores de tonos de recepcidn.

En cualquier disposicién de control MIDI, los canales MIDI del equipo de

transmisién y de recepcidn deben corresponderse para la transmision adecuada

de los datos. Hay también disponible un modoe de recepcién “OMNI”, que
permite la recepcién en todos los 16 canales MIDI. En el modo OMNI, no es
necesario que se correspondan el canal de recepci6n del dispositivo de
recepcion con el canal de transmisién del dispositivo de transmision (excepto
cuando se reciben mensajes en el modo de recepcion).

Ajuste de los canales MIDI de la Clavinova |
Presione y mantenga presionado el botén [MIDI/TRANSPOSE).

Presione la tecla del teclado que corresponda al canal* de transmisién o
- recepeitn MIDI deseado. L

Suelte el botén [MIDIU/TRANSPOSE].

* Las teclas C1a D#2 del teélado se utilizan para ajustar el canal de
transmisién MIDI, y las teclas C4 a D#5 se usan para desactivar el modo
OMNI y ajustar el canal de recepcién MIDI como se muestra en la

. ilustracién de la izquierda. La tecla ES ajusta el modo de recepeion OMNI

-y ¢l canal de recepcidn basica 1.

Nota Cuando se coﬁetfa_fa al meniacldn la recepcfdfvw wﬁf se ajusta af modo OMNI

,&, -y ol carial de franspm dn segjusta all it

" g T e i o o

TN g e B L

Esta funcién permite la transmisién por la Clavinova de los datos de nota
MIDI a transponerse ascendente o descendentemente en incrementos de
semitono hasta mas o menos 6 semitonos. El tono de la misma Clavmova no
queda afectado. '

Ajuste de la funcion de transmision MIDI

: Presione y rhant_enga presiohado el botén [MIDI/TRANSPOSE].

Presione la tecla del teclado que corresponda a la cantidad deseada de
transposicion*. .

Suelte el boton [MIDI/fRANSPOSE].

* Las teclas F#5 a F#6 del teclado se usan para ajustar la funcién de
transposicidn de transmisién MIDI como se muestra en la ilustracidn de la
izquierda. '

a: Cuan

53




Funciones MIDI

Otras funciones MIDI

Las funciones MIDI listadas a la derecha se activan GRAFICA DE FUNCIONES MIDI

manteniendo presionado el boton [MIDI/TRANSPOSE] y Selector de voz de

presionando el selector de voz correspondiente. En las Funcion CLP-121S

péaginas siguientes se detalles mas completos. Activacion/desactivacion LOCAL [PIANQ]
Activacion/desactivacion de
cambio de programa [CLAVINOVA TONE]
Activacion/desactivacion de
cambio de control [E.PIANOQ]
Modo de multitimbres [HARPSICHORD]
Desactivacion de division y local
izquierdo MIDI [ORGAN]

e Activacion/desactivacion de control local

El “control local” serefiere al hecho de que, normalmente, el teclado de la Clavinova controla su generador de
tonos interno, permitiendo que las voces internas puedan reproducirse directamente desde el teclado. Esta situacién es
“Activacion de control local” porque el generador de tonos interno esté controlado |ocalmente por su propio teclado.

Sin embargo, el control local puede desactivarse para que el teclado de la Clavinova no toque las voces internas,
pero que lainformacion MIDI apropiada se siga transmitiendo a través del conector MIDI OUT cuando se tocan las
teclas en el teclado. Al mismo tiempo, el generador de tonos responde a lainformacion MIDI recibida a través del
conector MIDI IN.

Cuando se utiliza el médulo de discos orquestales DOM- 30, por gjemplo, el control local debe desactivarse para
grabar empleando solo las voces del DOM-30, y activarse cuando se graben las voces de la Clavinova mientras se
escucha la reproduccion de las voces del DOM-30.

CL¢§NSVA c o n Presione y mantenga presionado el boton [M1DI/TRANSPOSE].

TRANSPOSE PIANO
G Q) O C E Presione el selector de voz [PIANO]. Si seenciendeel LED de PIANO
cuando se presiona el selector de voz [PIANO], usted habra desactivado €l
control local. Si el LED de PIANO no se enciende cuando se presiona el

N selector de voz [PIANQ], se habra activado el control local.
piano = Control local desactivado
o Kl suete el botsn [M1DI/TRANSPOSE].

piaNo = Control local activado

e Activacién/desactivacion de cambio de programa
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Normal mente, la Clavinova responde a los niUmeros de cambio de programa recibidos desde un teclado externo u
otro dispositivo MIDI, causando la seleccion de lavoz de la Clavinova del nimero correspondiente. La Clavinova
normal mente emitird también un nimero de cambio de programa MIDI siempre que se seleccione una de sus voces,
causando la seleccién de lavoz de ndmero correspondiente o programa en el dispositivo MIDI externo si el
dispositivo esta gjustado para recibir y responder alos nimeros de cambio de programa MIDI.

Esta funcion hace posible cancelar la recepcion y transmision del nimero de cambio de programa de modo que las
voces puedan seleccionarse en la Clavinova sin afectar el dispositivo MIDI externo, y viceversa

n Presione y mantenga presionado el botén [M1DI/TRANSPOSE].

o o) o
MIDI/ CLAVINOVA
TRANSPOSE PIANO TONE = PIA

LED de CLAVINOVA TONE cuando se presiona el selector de voz
[CLAVINOVA TONE], usted habra desactivado |a recepcién/transmisién
W del cambio de programa. Si el LED de CLAVINOVA TONE no se
cLamova = Cambio de programa desactivado  enciende cuando se presiona el selector de voz [CLAVINOVA TONE], se
habra activado la recepcion/transmision del cambio de programa.

/&D O G C P Presione e selector de voz [CLAVINOVA TONE]. Si seenciende e

o . .
cLaviNovA = Cambio de programa activado

Kl sudlte e botén [MIDI/TRANSPOSE].




1R TR ' r e el

@ Activacion/desactivacion de cambio de control

Normalmente, la Clavinova responde a los datos de cambio de control recibidos desde un teclado externo u otro
dispositivo MIDI, causando que la voz seleccionada de la Clavinova quede afectada por ajusies de pedal y datos de
“control” recibidos desde el dispositivo de control. La Clavinova también transmite informacién de cambio de control
MIDI cuando se operan uno de sus pedales.

Esta funcion hace posible cancelar la recepeidn y transmision de los datos de cambno de control si no se desea que las
voces de 1a Clavinova queden afectadas por los datos de cambio de control recibidos desde un dispositivo externo o

viceversa. : . _
Presione y mantenga presionado el boton [MIDI/TRANSPOSE].

i . o] o] [»] o
Miby CLAVINOVA HARP
i % 8 g % Presione et selector de voz [E.PIANO]. ‘Si se enciende el LED de
/ E.PIANO cuando se presiona ¢l selcctor de voz [E, PIANOQ]), usted habra

desactivado la recepcnén/transmmlon del cambio de control. Siel LED de
E.PIANO no se enciende cuando se presiona el selector de voz

Mo . i [E.PIANO], se habra activado 1a recepcién/transmisién del cambio de .
e pane = Cambio de control desactivado control '

E. plc:uo = Cambio de control activado
Suelte el botén [MIDI/TRANSPOSE].

@® Modo de multltlmbres

El modo de multitimbres es un modo espemal en el que las voces de la Clavinova pueden controlarse
independienteménte en distintos niimeros de canal MIDI (1 a 10) mediante un dispositivo MIDI externo como puedan
ser la grabadora de discos DRC-20. El modo de multitimbres puede activarse del modo siguiente:

Presione y mantenga presionado el Mtéﬁ'__{MiDI/TRANSPOSE].

o] o o
MDY/ HINOVA HAR s
TRANSROSE ! % Ec':EN)O % (E Presione el selector de voz [HARPSICHORD]. Si se enciende el LED de
/ -HARPSICHORD cuando se presiona el selector de voz [HARPSI-

CHORD]), usted habra activado el modo de multitimbres. Si ¢l LED de
HARPSICHORD no se enciende cuando se presiona el selector de voz
24t ' [HARPSICHORD], se habré desactivado el modo de multitimbres.

naprsi. = Mode de multitimbres activado
CHORD

wasps. = Mode de multitimbres desactivado Suelte el botén [MIDI/TRANSPOSEL].

Un ejemplo de multitimbres

Aqui presentaremos un ejemplo de cémo se puede utilizar el modo de
multitimbres para grabar dos partes distintas en la grabadora de discos DRC-

moiouT | WMo MIDI OUT-] me N 20 que interpretardn voces distintas en la Clavinova cuando se reproduzcan.

DRC-20 Conecte Ia DRC-20 a la clavinova como se muestra a la izquierda.

Active ¢l modo de multitimbres de la Clavinova,

Clavinova

Ajusie la pista 1 de la DRC-20 para grabar.
E’ Seleccione una voz y grabe la primera parte en la DRC-20.

Ajuste la pista 2 de la DRC-20 para grabar.

m Seleccione una voz y grabe la segunda parte en fa DRC-20.

Estando todavia en el modo de multitimbres, reproduzca la DRC-20. Las
partes grabadas se reproducirdn empleando las voces individuales
seleccionadas durante la grabacién, proporcionando un sonido de conjunto
completo.
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Funciones MIDI

® Modo de desactivacion de division y local izquierdo MIDI

En el modo de divisién MIDI, una seccién del teclado de 1a Clavinova se utiliza para tocar una voz de la Clavinova
de la forma normal, y se utiliza la otra seccidn para tocar un segundo teclado o generador de tonos MIDI, como por
ejemplo el médulo de discos orquestales DOM-30. En este modo, la seccidn de la mano derecha del teclado se utiliza
para tocar una voz interna de la Clavinova, mientras que la seccién de la mano izquierda reproduce ¢l teclado o
generador de tonos exterior. Al tocar la seccién de la mano izquierda del teclado no produce ningin sonido
procedente de la Clavinova. El “punto de divisién”, o la tecla que divide las secciones de la mano izquierda y derecha
del teclado, pueden ajustarse a cualquier clave deseada.

MID} OUT

1 MIDI
L YIN

OPTIONAL INl ; LINE OUT

) — :._.:. L DOM-30
{Ajustada para
Clavinova recibir en el canal

B4

MIDI 2)

]
sbo
A

o)
HARPSI  oRGAN

]
YIANC  CHoAD

iose |
o
‘J

La ;eccidn de la mano
izquierda toca una voz
de bajo de la DOM-30.

La seccién de la mano
derecha toca una voz de
piano de la Clavinova.

El modo de d1v1516n MIDI es til, por ejemplo, si se desea tocar una voz
de piano (Clavindva) con la mano derecha mientras se toca una linca de

‘bajo sintetizado 0 seccién de cuerdas con la mano izquierda.

Cuando se activa el modo de divisién MIDI, las notas tocadas en la
seccidn de la mano izquierda se transmiten a través del conector MIDI OUT
de la Clavinova en el canal 2 de MIDI. Las notas tocadas en la seccién de
la mano derecha se transmiten en el “canal basico™ (es decir, el canal

- ajustado empleando la funcién de seleccién de canal MIDI descrita

anteriormente).

Presione el selector de 1a voz [ORGAN] mientras mantiene presionado
el botén [MIDI/TRANSPQSE]. Parpadears el LED de ORGAN.

Mientras todavia mantiene presionado el botén [MIDI/TRANSPOSE],
presione la tecla del teclado en la que se desea ajustar el punto de
divisién. El LED de ORGAN quedard permanentemente encendido. El
punto de division pasaré a ser la primera tecla de la seccién de la mano
. izquierda.

Suelte el boton [MIDI/TRANSPOSE],

ﬂ Para volver al modo de teclado entero normal, mantenga presionado el
botdn [MIDI/TRANSPOSE] vy presione el selector de voz [ORGAN] y
lnego suelte ambos botones.

Tk o e Vit - i R
15

Noza Cuando sé conecla J‘a ajrmenrac:ﬁn se selecc:onaré auroméﬂcamanre ia
. fecla del pimio de divi isidn de valor jniclal F#2. Sise selacciona un nuevo punto
éﬁ, de dlwsfég pa}maneoeré aclivado hasta que se desconecte la alimentacion o se
“eleccione o?ro punto. de dms:dn drstmro : ;



Localizacion y reparacion de averias

Si se encuentra con algo que parece ser un mal funcionamiento, compruebe los
puntos siguientes antes de pensar que ha ocurrido una averia en la Clavinova.

1. No hay sonido cuando se conecta la alimentacion
¢Estalaclavijade CA correctamente enchufada al tomacorriente? Compruebe con cuidado la conexion de CA.
¢Esta el control MASTER VOLUME en una posicion de un nivel de audicion adecuado?

2. La Clavinova reproduce sonido de laradio o TV
Esto puede ocurrir si hay un transmisor de alta potencia en su vecindad. Pongase en contacto con el distribuidor de

Y amaha.

3. Ruido estatico intermitente
Normalmente se debe a la conexidn o desconexidn de un electrodoméstico u otro equipo electronico que se
alimenta con lamismalinea de lared de CA que la Clavinova

4. Aparecen interferencias en la radio o televisor situados cerca de la Clavinova
La Clavinova contiene circuitos digital es que pueden generar ruido de radiofrecuencia. La solucion es apartando la
Clavinova del equipo afectado, o viceversa.

5. Sonido distorsionado cuando se conecta la Clavinova a un amplificador/sistema de altavoces externos.
Si se conectala Clavinova a un sistema estéreo o amplificador de instrumentos y se distorsiona el sonido, reduzca
el gjuste del control de volumen de la Clavinova aun nivel a que cese la distorsion.

Opciones y modulos de expansion

e Opciones

Banqueta BC-7
Es una banqueta comoda que coordina bien con la Clavinova Y amaha.

Auriculares estéreo HPE-6
Auriculares dindmicos de alto rendimiento y poco peso con almohadillas muy blandas para el oido.

Cubierta de teclado KC-763
Util para mantener el teclado limpio y libre de polvo.

e Modulos de expansién

DRC-20 Grabadorade discos
DOM-30 Mébdulo de discos orquestales

Estos modul os de expansion provistos de los Ultimos adel antos amplian los
horizontes musicales de la Clavinova.
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Leng Gold Screws x 6
Lange gekdene Schrauben x 6

Tormllos dorados Iargos X6

L O

(® ShortBlack Screws x 8 @ Long Black Seraws x 4 )
6 (D Kuze schwarze Schrauben x8 ()  Lange schwarze Schiauben x 4 (3)
Vis iongues dorées x 6 @ Vis courtesnoires x 8 ) _® ... Vis longues noires x 4 @
(D Tornillos negios cortos X8 (@) Tormi o8 negros Iargas x4 @

Long Gold ScreWSCD

Laiige goldéne Schrauben @ —-*“—-—--‘—% %

1l Vis longues dorées@ )
Tornillos dorados largos @

Note: We do not recommend attempting to assemble the
Clavinova alone. The job can be sasily accomplished, how-
ever, with only two paople.

Open the box and remove all the parts.

On opening the box you should fmd the parts shown in
the illustration to the above. Check to make sure that all
the required parts are prowded

. (ﬁluss)semble the 5|de pa:'."els (D) nd. feet

Secure the feet (E) 10 the mde panels (D) with the lon g

gold-colored screws (@ (3 each), making sure that the cut-
outs on the feet face the bracket side of the side panels.

. Attach the center panel (B) to the side
panels (D).

The center panel (B) is installed between the side panels .

(D) with the brackets on each end toward the rear of the
stand assembly. Place the square holes in the center-panel
brackets over the lugs extending from the side panels, then
slide down. Each side of the center panel is attached using
two short black screws @ .

ﬂ Attach the side panels (D) to the pedal
box (C).

Before installing the pedal box: remove the bundled
cord from the bottom of the pedal box, remove the plastic
cover and cord binder, then straighten out the cord.

Place the pedal box on top of the brackets aitached to the
side panels (D), and attach using the four long black
screws @) on each side. Make sure the pedals extend in the
same direction as the feet.
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Keyboard Stand Assembly e

_Zusammenbau und Aufstellung

Hinweis: W:r ratan davon ab, das Clawnova aliems
zusammenzubauen und aufzustellen. Zwei Personen kénnan
digse Arbeit jedech problemlos ausfihren.

1] Offnen Sie den Karton und nehmen Sie
alle Teile heraus.

Im Karton sollten die oben abgebildeten Teile enthalten o

sein. Priifen Sle zunichst bitte, ob alle Teile vollstandlg o

inde (D) und

“die FliBe (E) zusammen.

Machen Sie die Fiife (E) mit den langen goldenen
Schrauben @D (jeweils 3 Schrauben) so an den Seitenwénden

.{ . fest, daB der Aunsschnitt am jeweiligen FuB unter dem
kaelblech an dcr Seltenwand ATy hcgcn kommt

. ‘Schrauben Sie die Fluckwand (B) an die

beiden Seitenwénde (D).

“Die Riickwand (B) wird mit den Winkelblechen an beiden
Enden nach hinten weisend an den Seitenwiinden (D)
befestigt. Lassen Sie dabei die Fithrungsnasen an den
Seitenwiinden in die Schlitzbohrungen in den beiden
Winkelblechen greifen, und driicken Sie die Riickwand dann
nach unten. Sichem Sie die Riickwand dann mit jeweils zwei
kurzen schwarzen Schraubcn ® an den Senenwanden

ﬂ Schrauben Sie den Pedalkasten (C)an
w5 den Seitenwanden (D) fest.

Vorbere;tc_n_dcr Sc_:hr_ltt Zunichst _n_e_hmen Sie das im
Pedalkasten gebiindelte Kabel heraus, entfernen die
Kunststoffabdeckung sowie den Kabelbinder und ziehen das
Kabel dann gerade aus.

Setzen Sie den Pedalkasten auf die Winkelbleche der
beiden Seitenwinde (D), und schrauben Sie ihn dann mit den
vier langen schwarzen Schrauben 3) an beiden Seiten fest.
Achten Sie dabei darauf, daB die Pedale in dieselbe Richtung
weisen wie die vorspringenden Teile der Fiille.




* Short Black Scrows &) .
Kurze schwarze Schrauben @
Vis courtes noires (2)
Tornillos negros cortos (3

Long Black Screws ()
Lange schwarze Schrauben (3)
Vis longues noires (3}

Torrillos regros larges (&)

Assemblage du support de clavier

Remarque: Nous neé vous COI’TSEM"OITS pas diessayer
d'assembler le Clavinova seul . Toutefois, co trava. peur étre
facflementexecute par, deux personnes. . i e

1} “Ouvrez le carton et retlrez toutes Ies
pléces S

. Les pleces mdlquces Sur l 111ust.rat10n devralcnt toutes se

trouver dans le carton Ver'f' _qu 11 n e: manque aucune

2 “Montez les panneaux Iatéraux_ (D) sur
‘lés supports inférieurs (E) b i
Fixez les supports inférieurs (E) aux panncaux latéraux
(D) a Iaide des vis longues dorées @ (3 chacun) et veillez
a ce que le bord découpé de chaque suppott oit dmge vers
. Ie cOté ferrure des panneaux latéraux. i, .

. leez ie panneau central (B) aux I
_panneaux latéraux (D) i

Le panneau cenlral (B) dou: &ire pose entre les panneaux
latéraux (D) en prenant soin de diriger la ferrure située a
chaque extrémité vers arriére du support. Placez les ori-
fices carrés des ferrures du pannean central sur les »
languettes dépassant des panneaux latéraux et faites ghsser
vers le bas. Chaque coté du panneau centra] doxt etre fxxe
a I’aide de deux vis courtes nmres @ : SR

EI Fixez les panneaux Iateraux (D) au
-pédalier (C) .. -

Avant de poser le pedaher retirez le cordon de la partne
inférieure du pédalier, retirez le cache en piasuque et
I’attache et déroulez ensuiie le cordon... ... e

Placez le pédalier sur les ferrures flxees aux panneaux
latéraux (D) et fixez de chaque: coté a l__ a:de de quatre v1s
longues noires @ . Veillez & e: (

- qui depasse des suppo §'it
méme sens.

“mostradas ¢n 1a ilustracion. Compruebc para ¢

_Conjunto del soporte del teclado -

Nota: No le tacomenidamas qié intemé miontar fa Clavinoia ™
... usted solo. E| trabajo pusde ser realizado facilmente entre
_ dos personas _

. Abrala cajay extralga todas las partes

Al abrir la caja deberd encontrar todas las partes
_ gurarse
que se proporcmnan todas las partes necesanas e '

. Monte los paneles Iateralas (D) y Ias
patas (E).~
Asegure las patas (E) en los panelcs laterales (D) con los
tornillos dorados largos (D (3 cada uno), asegurdndose de
que los cortes de las patas 'qiiédéih’ encarados con ‘el lado de
la mensula de los paneles lalerales

. 'Acople el panel central (B) en Ios

_paneles Iaterales (D)

El panel central (B) 58 mstala entre 10s paneles laterales
(D) con las mensulas de cada extremo encaradas hacia la
parte posterior del conjunto del soporte. Coloque los
orificios cuadrados de las ménsulas del panel central por
encima de las lengiietas que se extienden desde los paneles
laterales, después deslice hacia abajo. Cada lado del panet
cemral se acopla usando dos tormllos negros cortos @

| EI Acople Ios paneles Iaterales (D) en Ia

caja de pedales (C)... :
Antes de mstalar lacaja de pedales extralga los cablcs
agrupados desde [a pane inferior de la caja de pedales,

‘extraiga la cublcna de pléstlco _y cl colocador del cable

despues estire bien ¢l cable.... . ot

Coloque 1a caja de pedales en'la parte supenor de las
ménsulas acopladas a 16s parieles laterales (D) y acople
usando los cuatro tornillos negros largos 3 en cada lado.
Asegurese de que los pedales se extienden en la misma
direccién que las patas.
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Short Black Screws (@)
Kurze schwarze Schrauben @
Vis courtes noires @)

Tornillos negros cortos @

Place the mait umt on the s1de panels (D} w1th the i
screws on its bottom panel (toward the rear of the main
unit) just behind the grooves in'thie bracket located at the
top of the side panels"(D)' then slide the k'eyboéi‘d for'ward
ING THIS" B

Ahgn the holes m the bottom panel of the mam umt with
the holes in the braekets on the side panels (g s0 ggntgr thg
main unit (o p Qd_ggg eg!;gl glearance on the left and right
sides, as shown in the illustration), then screw in and se-

curely tighten the four short black screws ®

E Connect the pedal cord

Pass the pedal cord through the two cord holders on the
side panel. The plug can be plugged into the correspondmg
connector on the botiom of the 1 nit (A). The piug
only goes in one way (the ]ug on thé conneciot should face
ihe'tear of the umt as shown in the 1llustrdtton) so don t
try (o force 1t 1n the wrong way around S

_ . Be sure to set the adjuster

For stablhty, an adjuﬂter is provided on the bottom of
the pedal box (C) Rotate the adjuster unt11 1t tomes in ftrm
pedal operation-and facﬂttates pedal efféct control. If the
adjuster is not in firm contact w1th the floor surface dlb-
torted soundmay result SR e e

Important Check once more to make sure that aII screws
have been securely tlghtened i :
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. Montieren Sie die Tastatureinheit (A). .

-Setzen Sie die Tastatureinheit: (A} s auf den ferttgen
Stander daB die beiden Schrauben an ihrer Unterseite hmter
den Winkelblechen mit Fuhrungsschhtz an der Hmtersette
des Stinders zu lisgen kommen. Schieben Sie'die™
Tastatureinheit dann bis zum Anschlag in die Schlttze
KLEMMEN SIE IHRE FINGER DABEI N IC

Richten Sie die Schraubenbohrungen an der Unterselte

'der Taslaturemhelt m1t den Bohrungen der kaelbleche

Schrauben ® am S 'nder fes -

m Schlleﬂen Sle das Pedalkabel an. L

Slchern Sle das Pedalkabel in‘den beiden Kabelhaltern an
den Seitenwinden. Der Stecker wird an die zugehortge
Buchse an‘der Untersette der Ta‘;taturemhelt (A) = :
angeschlossen. Der Stecker paBt niit in einer Richitung in d1e

“Buchss {mit dér Fithrungsnase zar Riickseite 'des Tnstns

meénits weisend <= siehe Abbilﬂlmg) Versichen Sié-iiicht,

dén SteckET_falsch herum m1t Gew&lt m dle Buchse P
dflleenF i

W Justieren Sie schiieslich noch den

Hohenversteller o
; der Unterselte deq Pedalkastens
(C) ein Hohenverqteﬂer vorgesehen Schrauben Sie den”
HOh_enverqtelle_r ‘heraus, bis er fest auf dem FuBboden steht.
Der Hohenversteller sorgt fiir stabile:Pedalbetitigung und
ermgéglicht eine prizise Regelung des Betdtigungshubs,
Wenii'et nicht fest auf dem Boden steht; kénnen beim
Treten dér Pedale K]angver/errungen auftreten

chhtlger HInWEIS Verge\mssern Sle SICh abschlleBend
~ nioch alnmal davon daB alle Schrauben fest angezogen
“gind.” '




Cord holder
Kabethalter.
Support de cordon
Soporte del cable

" H Posezle clavier (A)

Placez le clavier sur les panineaux latéraux (D) avec les
*vis de son pannean inférieur (situées vers I'atrigre du cla-" "~

vier) placées immédiatement derriere les rainures des

ferrures situées 2 1a partie supéricure des panneaux ™ .
latéranx (D), puis faites glisser le clavier vers Pavant '

jusqu’a ce qu’il vienne en butée. FAITES ATTENTION
A VOS DOIGTS EN EXECUTANT CETTE OPERA-
TION!!

Alignez les trous du panneau 1nferleur du clavier surles

trous des ferrures des panneaux latéraux gcgntre
alement le clavier de mani¢r VOIT un identigue

g_ggugg_g@ puis posez ¢t serrez a fond lesquatre vis -~

courtes noires ().

E Connectez Ie cordon du pédalier
Faites passer le Cordon du pédaher dans les deux sup-

' ports de cordon situés sur le panneaun latéral. Laprise doit | =

étre branchée au connecteur correspondant situé a Ia partie
inférieure du claviér (A). La prise ne peut étre branchée
que dans un seul sens (la languette de la prise doit étre
dmgéc vers T amére du clav:er ‘comime montré sur:

' :meme en place du mauvais coté e

. N’ b’ubliez pas dé 'ré'gler__la héutéur_du e

pédalier

Pour assurer la stabilité du pédalier (C) un’ dlsposmf de' “

réglage 4 616 prévu i sa partie inférieure.  Toumez ce

dispositif j jusqu’a ce qu "il soit en contact ferme avec la........ ... ...

surface du sol. Ce dispositif assure la stabilit¢ du pédalier
lors de son utilisation et facxllte la commande au pied des

effets. Si ce dispositif n’est pas en contact ferme avecle -

sol, il pourra se produire une distorsion du son.

IMPORTANT: Verifez due toutes as vis sont bien
sarrées a fond.

.direccion (la lengiieta del conector debe estar. encarada

. ____I_ﬁg‘.ta_l_e la unidad p‘rinéipél (A)o

Coloque 1a unidad principal en los paneles laterales (D)

| con los tornillos de su panel inferior (hacia la parte poste-
... rior de la unidad principal) Justo dclrés de las ranuras de la
B mensula ublcada ¢n la parte supenor de los paneles

_ laterales (D), después deslice ¢l teclado’ hacia adelante

hasia que se pare. ;TENGA CUIDADO CON SUS

DF‘DOS MIENTRAS LO HACE!

“Alinee 1os orificios del panel mfenor de la unidad prin-

. cipal con los orificios de las ménsulas de los paneles

o :laterales (_@mblén centre la unldw

se muestra en 1a ilustracidn), después enrosque’ y apnete

blen los’ cuatro tornillos negros cortos @

E Conecte el cable de los pedales

' Pase el cable: de los pedales a través de los dos sopottes
de cable del panel lateral, La clavija puede enchufarse en
el conector correspondiente de la parte inferior de la
unidad principal (A). La clavija se enchufa sélo en una

ia la parte | Qsterlor de la mdad"’ otn

. _1luera010n) por €so no. 1a fuerce en 1a direccién errénea.

. Asegurese de ajustar el a;ustador
““Parala es:ablhdad del aparato sé proporcmna un’

" ajustadof en 1 parte mfermr de la caja de pedales (C)

‘Gireel ajustador hasLa qui¢ contacie flrmemente conel
suelo. El aj ustador asegura una operacion; es[able de los
pedales y facilita el control del efecto de los pedales. Siel

_ ajustador no contacta flrmemente con el suelo puede
° “oresultar en somdo dlSlOl’S]Ol’ladO SRR

o ._Importante Compruebe una vez mas para asegurarse de

.~que fodos Ios tornillos se han apretado bien,
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MIDI Data Format/MIDI-Datenformat/Format des données MIDI/Formato de datos MIDI_

. 'Y
terto control your music hardware with

MIDI messages, the data provided in this section can help you to au moyen de messages MIDI générés par ordinateut,:

control the Clavinova.

Falls Sie bereits mit MIDI vertraut sind oder einen Computer

varwenden, kénnen Sie sich zur Steuerun
den im folgenden Abschnitt avufgefiihrten

1. NOTE ON/OFF
Data format: [9nH] -> [Kkk] -> [vv]
9nH = Note ON/OFF event {n = channel number)
ki = Note number (Transmit; 22 ~ 109 = A$-1 ~
CH#7/Receive; 21 ~ 108 =A-1~C7?) "~

vv=Velocity (Key ON =1 ~"127. Key OFF =0}
Data format: [8nH] - [Kk] -> [w]

8nH = Note OFF event (n = channel number)

kk = Note number (21 ~ 108 = A-1 ~C7)

vy = Welocity (Key OFF =0 ~ 127)

* Note QFF event format [8nH] -> [kk] also recog-

nized (reception anly),

2. CONTROL CHANGE & MODE MESSAGES
Data format; [BnH) -» [cc] -» [vv]
BnH = Contra! evant (n = channel number)
cc = Ceontrel number
“ w="Controlvalue
cc  CONTROL VALUE [vv]
07H Volume 00000000 :
{receplion ofly) 01101111:: ~3dB
011111171 :30dB "
OAH PanPot. . .. . QOH~17HLEFT & . .

u'ré already very famlllar with MIDY, or

using a compu- Si vous étes trés famllaer avec interface MIDI ou sivous
r-generated utilisez un ordinateur pour commander votre matériel de’ mumque

données suivantes vous seront utiles et vous aideront & com-
mander le Clavinova.

zur Erzeugung von MIDI-Steuermeldungen fur die Instrumente Sl usted esta ya familiarizado con MID), o si amplea una
des Clavinovas nach computadora para controlar sus aparatos musicales con
pezifikationen richten. mensajes MID] generados por computadora, los datos propor-
cionados en esta seccidn le ayudaran a controlar la Clavinova.
7AH Local Control  0OH : OFF (3) Special Control
ggggﬁ;ﬂ onl )TFH:ON Data format: [FOH] >[43H][ = [73H] -> [30H]
7BH Al Notes OFF | 00H -> [11H] -> [OnH] -> fec] -> W] -> [F7H}
(reception only) 43H : Yarnaha ID
7CH Omini OFF/ 73H : Clavinova 1D
.All Notes OFF _ 00H 30H : CLP-121S ID
7DH gﬁnﬁpgm only) 11H : Clavinova special control
e onH : Contral MIDI change + channsl number
All Notes OFF "00H cc : Control number
{reception only) w - Value
¢c Control Value [vv]
' PROGRAM_CHANGE 08H Dual Balanca 00H : Left Voice Max.
Data format; [CnH] -> [pp] s s 7FH 1 Right Violce Max.
CnH = program event (n = channal number) . .5AH Dual Mode = 0OH : Dual Off
pp = Program number wrnensnsonse 01H 2 Dual On (Normal)
pp .VOICE NAME ot ez, O2H TDual On {Left voice 1
00  PIANO octave up)
01 CLAVINOVATONE o oo ... .. 08H:Dual On(Right voice 1
02 E.PIANO ] ociave up)
03  HARPSICHORD SCH Dual Voice  [w] : Dual Voice
04  ORGAN
. : o PANEL DATA SEND FORMAT.. .-
’ _'SVSTEM REALTIME MESSAGES FOH, 43H, OnH, 7CH, 00H, 19H {1 ‘channel nvmber)
e e, .| . 53H, 4BH, 20H, 20H {SK)

(reoepnon oniy) iBHYTFH  ©F Active Sensing (FEH) & | “43H, 4CH, 50H, 31H, 52H, 31 (CLP1218)
- 20H~27H ... 4 . Transmitted every 200 milliseconds, If not recewed Sl 8aH, yH iR - {x, ¥; version number)
' TUBBH~PFH 3 S

oL 0M W BTH e B
38H ~ 3FH 1

<40 ~ 47H CENTER ™

.. ABH ~ 4FH SCALING PAN' '

“7B0H ~ 57H RIGHT 1
- 58H ~ S5FH
(60H ~67H
68H ~BFH " 00

oty ren o JOH = TTH
R gl iR
0BH Expressmn 00000000 ..

Lot Rt

'(racepuon unly) 01101111 S adls T

P Lo 01414141 1 HDdB e
40H 'Damper T g0 ~ ~8FH  OFF *

G Padal t L A0H S EHY ON
42H Soslenuto ... 00H ~3FH : OFF

Pedal - VAT RO < PEH CON S L

43H Soft Padai  OOH ~3FH ' OFF .
. 4OH~7FH:ON
79H Reset S

AliController  00H
(receptiononly) . ... .. ... ...

'___43H ‘Yamaha o

“for mare than 400 milliseconds a NOTE OFF occurs.‘ N |PANEL DATA]

:"_"."SYSTEM EXCLUSIVE MESSAGES : SR
(1) YAMAHA MIDI Format T ';:7,-_]
o P:;tﬁ]format [FOH] >[43H] >[xn] :.[ff] i

[CHECK SUM (1byia)] L 0:(B3H+4BH 20M4. .
. +Data end)

" Parel Dala Contents e

. e o | oo {2) DUAL VOICE
“xn's Subsiatis + channe! numbet. - v {3) DUAL ON/OFF

.o AT ;. Format number, {4) DUAL BALANCE

% #  Information . R

i 70H Y Panet Data Send occurs when this data receaved.
.+2.7DH Nama Data Send occurs when this dala received. 1. {7).

@ Clavmova MIDI Format . oo

~“Data‘format: LFOH] > [43H] -» [73H] - - [3DH] ke L
.23 [yy] == [F7H] 1Y LEFT PEDAL (SOFT br SOSTENUTO)
.43H : Yamaha 1D _ (12) SPLIT POINT S
73H * Clavinova D (3o
o s | MODEL ID CODE SEND FORMAT _
I i o R PO 43H :0nH; 7DH, 00H, 10H (n: channel number)
YVH ,&“I’"‘“b"“ de OFF. BAH, 4BH 20H, S0H (8K
:gH - ::mb:: moce SN i | 43H,4CH, 5OH, 31H, 32H, 31H (CLP-1215)
- '7cH AII noiesOFF receive channel = ¢+1; 0mni OFF : %&E?}?Sfjolw(ft?;:e)?oHo-?nggB]}’-I:;Jﬂgnmin;gtlr))

Spec|f|cat|ons/T echnlsche Daten/Caracterlsthues tech mques/Especmcaclones

TKEYBOARD

76 KEYS (EO ~ G6)

VOICE SELECTORS" /| PIANO, CLAVINOVA TONE E. PIANO, HARPSICHORD ORGAN -

PEDAL CONTROLS ... .. | SOFT/SOSTENUTO, DAMPER
OTHER CONTROLS | MASTER VOLUME, MIDI/TR ANSPOSE
JACKS/CONNECTORS | HEADPHONES x 2, AUX OUT R& L]L+R OP’FIONAL IN R/L MIDI IN/OUT

INPUT & OUTPUT TAUXUOUT:s00 0
LEVELIIMPEDANCE ' OP’I‘IONAL IN 15 kQ/ 10 dBm (for nominal’ output level)

_MAIN AMPLIFIERS - 10W x 2 - : R

"SPEAKERS . . . iosddgemx2 o : : SELE L
DIMENTIONS (WxD X H) 12147 % 472 % 825 6 mm (47 3/ " x 18- 1/2" X 32 1/2")
WEIGHT 44.0 kg (97.01bs.) :

R 5 S Ghapifications sub;ect 10 change Without notice. " Soiis toufe réserve de maditication des caracrénstrques sans préaws
Vit Anderungéen ahfie Vorankindigung vorbehalten. T Espetifigaciones sujetas a cambios sin prewo aviser e
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'”ﬁgféﬁﬂ'04/29 1992

YAMAHA [iClaV1nova }im“ e £ :
~Version : 1.0

Model CLP-121S MIDI Implementatlon Cha

:Basic . Default
:Channel  Changed  : 1-16

CODSPAWTE o 3 .1

:Mode Messages =+ X 7 : OMNIon,OMNIoff :
M M [ E XX E N EERERE X KN X J X B EI LR S R AR
MMMMMMMMMMMMMMMMMMM o i e S e ot s el Al el ek e ol e b e (s s o Vi e i o
Note : 22-109 - 0-127 :
Number True v01ce xR EAFeeennxxx : 21-108 :
T e T e e e e e s e i o o e s L o L R i e e o e o e b o e o e A e e e e +
:Velocity Note on 0 SnH,v=1-127 : 0 v=1-127 :
: Note off : X 9nH,v=0 X R e
e o e m— = — e o T T b e e e e +
After = Key's X X S
Touch -Ch's X X ey
——————————————————— o s i o s i s o i T O e AT L i i
Pltch Bender X X B
——————————————————— et e T M i
07 X 0 :Volume . . ..
: o 10 X 0 _ :Pan pot . .
:Control 11 : X 0 ... oo sEXpression
:Change 66 -0 0 e ssniap S ogtenito -
: S A - I A ¢ 0 sS50ft Pedal
121 X 2 0 :Reset All
: : Controllers
——————————————————— i et i 1
Program : :
:Change ey True # :

:System Clock

:Real Time Commands
:Aux  :Local ON/OFF
: :All Notes OFF:
:MeSe,;Active Sense_:
:sages;Reset

:Notesu;~*1 recelve (123) 1f omn1 off or multi tlmbre on

Mode 1 : OMNI. ON “poLY Mode 5 OMNI ON. U MONO 0 : Yes
Mode 3 : OMNI OFF, POLY Mode 4 : OMNT OFF, MONO X : No
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IMPORT ANT SAFETY

INSTRUCTIONS

INFORMATION RELATING TO PERSONAL INJURY, ELECTRICAL SHOCK,
AND FIRE HAZARD POSSIBILITIES HAS BEEN INCLUDED IN THIS LIST.

WARNING- When using any electrical or electronic prod-
uct, basic precautions should always be followed. These pre-
cautions include, but are not limited to, the following:

1. Read all Safety Instructions, Installation Instructions,
Special Message Section items, and any Assembly Instructions
found in this manual BEFORE marking any connections, in-
cluding connection to the main supply.

2. Main Power Supply Verification: Y amaha products are
manufactured specifically for the supply voltage in the area
where they are to be sold. If you should move, or if any doubt
exists about the supply voltage in your area, please contact
your dealer for supply voltage verification and (if applicable)
instructions. The required supply voltage is printed on the
name plate. For name plate location, please refer to the graphic
found in the Special Message Section of this manual.

3. This product may be equipped with a polarized plug
(one blade wider than the other). If you are unable to insert the
plug into the outlet, turn the plug over and try again. If the
problem persists, contact an electrician to have the obsolete
outlet replaced. Do NOT defeat the safety purpose of the plug.

4. Some electronic products utilize external power sup-
plies or adapters. Do NOT connect this type of product to any
power supply or adapter other than one described in the owners
manual, on the name plate, or specifically recommended by

Y amaha.

5. WARNING: Do not place this product or any other
objects on the power cord or place it in a position where any-
one could walk on, trip over, or roll anything over power or
connecting cords of any kind. The use of an extension cord is
not recommended! If you must use an extension cord, the
minimum wire size for a 25' cord (or less) is 18 AWG. NOTE:
The smaller the AWG number, the larger the current handling
capacity. For longer extension cords, consult alocal electri-
cian.

6. Ventilation: Electronic products, unless specifically
designed for enclosed installations, should be placed in loca-
tions that do not interfere with proper ventilation. If instruc-
tions for enclosed installations are not provided, it must be
assumed that unobstructed ventilation is required.

7. Temperature considerations: Electronic products
should beinstalled in locations that do not significantly con-
tribute to their operating temperature. Placement of this prod-
uct close to heat sources such as; radiators, heat registers and
other devices that produce heat should be avoided.

8. This product was NOT designed for use in wet/damp loca-
tions and should not be used near water or exposed to rain. Exam-
ples of wet/damp locations are; near a swimming pool, spa, tub,
sink, or wet basement.

9. This product should be used only with the components
supplied or; acart, rack, or stand that is recommended by the
manufacturer. If a cart, rack, or stand is used, please observe all
safety markings and instructions that accompany the accessory
product.

10 The power supply cord (plug) should be disconnected from
the outlet when electronic products are to be left unused for ex-
tended periods of time. Cords should also be disconnected when
there is a high probability of lightening and/or electrical storm
activity.

11 Care should be taken that objects do not fall and liquids are
not spilled into the enclosure through any openings that may exist.

12 Electrical/electronic products should be serviced by a
qualified service person when:
a. The power supply cord has been damaged; or
b. Objects have fallen, been inserted, or liquids have been
spilled into the enclosure through openings; or
¢. The product has been exposed to rain: or
d. The product dose not operate, exhibits a marked change
in performance; or
e. The product has been dropped, or the enclosure of the
product has been damaged.

13 Do not attempt to service this product beyond that de-
scribed in the user-maintenance instructions. All other servicing
should be referred to qualified service personnel.

14 This product, either alone or in combination with an ampli-
fier and headphones or speaker/s, may be capable of producing
sound levels that could cause permanent hearing loss. DO NOT
operate for along period of time at a high volume level or at a
level that is uncomfortable. If you experience any hearing loss or
ringing in the ears, you should consult an audiologist.
IMPORTANT: The louder the sound, the shorter the time period
before damage occurs.

15 . Some Y amaha products may have benches and/or acces-
sory mounting fixtures that are either supplied as a part of the
product or as optional accessories. Some of these items are de-
signed to be dealer assembled or installed Please make sure that
benches are stable and any optional fixtures (where applicable) are
well secured BEFORE using. Benches supplied by Yamaha are
designed for seating only. No other uses are recommended.

PLEASE KEEP THISMANUAL

92-469-2
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Die Einzelheiten zu Produkten sind bei Threr unten aufgefiihr-
ten Niederlassung und bei Yamaha-Vertragshiindlern in den
jeweiligen Bestimmungslindern erhiltlich.

For details of products, please contact your nearest Yamaha/
or the authorized distributor listed below, 7

Pour plus de détails sur les produits, veuillez-vous adresser 4
Yamaha ou au distributeur le plus proche de vous figurant

dans la liste suivante.

Para detalles sobre productos, contacte su tienda Yamaha mds
cercana o el distribuidor autorizado que se lista debajo.

[ NORTH AMERICA |

CANADA
Yamaha Canada Music Ltd.
133 Milner Avenue, Scarborough, Ontario,
MI1S 3R1, Canada
Tel: 416-298-1311

U.8.A.
Yamaha Corporation of America,

Keyboard Division
6600 Orangethorpe Ave., Buena Park, Calif. 90620,
U.S. A

Tel: 714-522-9910

| MIDDLE & SOUTH AMERICA |

MEXICO
Yamaha De Mexico S.A. De C.V,,
Departamento de ventas
Javier Rojo Gomez No.1149, Col. Gpe Del
Moral, Deleg. Iztapatapa, 09300 Mexico, D.F.
Tel: 686-00-33

BRASIL
Yamaha Musical Do Brasil LTDA.

Ave. Reboucas 2636, Sao Paulo, Brasil
Tel: 55-11 853-1377

PANAMA
Yamaha De Panama S.A.
Edificio Interseco, Calle Elvira Mendez no.10, Piso
3, Oficina # 105, Ciudad de Panama, Panama
Tel: 507-69-5311

OTHER LATIN AMERICAN COUNTRIES
AND CARIBBEAN COUNTRIES
Yamaha Music Latin America Corp.
6101 Blue Lagoon Drive, Miami, Florida 33126,
U.S.A.
Tel: 305-261-4111

[ EUROPE |

THE UNITED KINGDOM
Yamaha-Kemble Music{U.K.) Ltd.
Sherbourne Drive, Tilbrook, Milton Keynes,
MK?7 8BL Engiland
Tel: 0908-366700

IRELAND
Danfay Ltd.

61D, Sallynoggin Road, Dun Laoghaire, Ce. Dublin
Tel; 01-2859177

GERMANY/SWITZERLAND
Yamaha Europa GmbH,
Siemensstraide 22-34, D-2084 Rellingen, F.R. of
Germany
Tel: 04101-3030

AUSTRIA/HUNGARY/SLOVENIA/
ROMANIA/BULGARIA
Yamaha Music Austria GesmbH,

Schleiergasse 20, A-1100 Wien Austria
Tel: 0222-60203900

THE NETHERLANDS
Yamaha Music Benelux B.V.,
Verkoop Administratie

Kanaalwep 18G, 3526 KL Utrecht, The Netherlands
Tel: 030-828411

BELGIUM/LUXEMBOURG
Yamaha Music Benelux B.V.,
Brussels-office

Keiberg Imperiastraat 8, 1930 Zaventem, Belgium
Tel: 02-7258220

FRANCE
Yamaha Musique France, Division
Instruments Electroniques et de Scéne
BP 70-77312 Marne-la-Valée Cedex 2, France
Tet: 01-64-61-4000

ITALY
Yamaha Musica italia S.P.A,,
Home Keyboard Division
Viale Italia 88, 20020 Lainate(Mitano), Italy
Tel: 02-935-771

SPAIN
Yamaha-Hazen Electronica Musical, S.A.
Jorge Juan 30, 28001, Madrid, Spain
Tel: 91-577-7270

PORTUGAL
Valentim de Carvalho CI SA
Estrada de Porto Salve, Pago de Arcos 2780 QOeiras,

Portugal
Tel: 01-443-3398/4030/1823

GREECE
Philippe Nakas S.A.

Navarinou Street 13, P.Code 10680, Athens, Greece
Tel: 01-364-7111

SWEDEN
Yamaha Scandinavia AB
J. A. Wetlergrens gata 1, Box 30053, 400 43
Goteborg, Sweden
Tel: 031-496090

DENMARK
YS Copenhagen Liaison OQffice
Finsensvej 86, DK-2000 Frederiksberg, Denmark
Tel: 31-87 30 88

FINLAND
Fazer Music Inc.

Alcksanterinkatu 11, SF 00100 Helsinki, Finland
Tel: 0435 611

NORWAY
Narud Yamaha AS

Dsterndalen 29, 1345 Gisteras
Tel: 02-24 47 90

ICELAND
Pall H. Pilsson
P.0. Box 835, 121 Reykjavik, [celand
Tel: ¢1-19440

OTHER EUROPEAN COUNTRIES
Yamaha Europa GmbH.
Siemenssiralle 22-34, D-2084 Rellingen, F.R. of

Germany
Tel: 04101-3030

| AFRICA

Yamaha Corporation,

International Marketing Division
Nakazawa-cho 10-1, Hamamatsu, Japan 430
Tel: ¢53-460-2311

MIDDLE EAST

TURKEY/CYPRUS
Yamaha Musique France, Division Export
BP7(-77312 Marne-la-Valée Cedex 2, France
Tel: 01-64-61-4000

OTHER COUNTRIES
Yamaha Corporation,
International Marketing Division
Nakazawa-cho 10-1, Hamamatsu, Japan 430
Tel: 053-460-231]

ASIA ]

HONG KONG
Tom Lee Music Co., Lid.
11/F., Silvercord Tower 1, 30 Canton Road,
Tsimshatsui, Kowloon, Hong Kong
Tel: 730-1098

INDONESIA
PT. Yamaha Music Indonesia (Distributor)
PT. Nusantik
Gedung Yamaha Music Center, Jalan Jend. Gatot
Subroto Kav. 4, Jakarta 12930, Indonesia
Tel: 21-520-2577

MALAYSIA
Yamaha Music Malaysia Sdn., Bhd.
16-28, Jalan 55 2/72, Petaling Jaya, Selangor,
Malaysia
Tel: 3-717-8977

PHILIPPINES
Yupangco Music Corporation
339 Gil I. Puyat Avenue, P.O. Box 885 MCPO,
Makati, Metro Manila, Philippines
Tel: 819-7551

SINGAPORE
Yamaha Music Asia Pte., Ltd.
Blk 17A Toa Payoh #01-190 Lorong 7
Singapore 1231
Tel: 354-0133

TAIWAN
Kung Hsue She Trading Co., Ltd.
No. 322, Section 1, Fu Hsing S. Road,
Taipei 106, Taiwan. R.O.C.
Tel: 02-709-1266

THAILAND
Siam Music Yamaha Co., Ltd. )
863 Phornprapha Building, Rama [ Road,
Patumwan, Bangkok 10330, Thailand
Tel: 2-215-3443

THE PEOPLE’S REPUBLIC OF CHINA
AND OTHER ASIAN COUNTRIES
Yamaha Corporalion,
International Marketing Division

Nakazawa-cho 10-1, Hamamatsu, Japan 430
Tel: 053-460-2311

[ OCEANIA

AUSTRALIA

Yamaha Music Australia Piy. Ltd.

17-33 Market Street, South Melbourne, Vic. 3205,
Australia

Tel: 3-699-2388

NEW ZEALAND
Music Houses of N,Z, Ltd.
146/148 Captain Springs Road, Te Papapa,
Auckland, New Zealand
Tel: 9-634-0099

COUNTRIES AND TRUST
TERRITORIES IN PACIFIC OCEAN
Yamaha Corporation,
International Marketing Division

Nakazawa-cho 10-1, Hamamatsu, Japan 430
Tel: 053-460-2311

[CLT 1

HEAD OFFICE Yamaha Corporation, Electronic Musical Instrument Division
Nakazawa-cho 10-1, Hamamatsu, Japan 430

Tel: 0153-460-3255



FCC INFORM ATION (U.S.A))

1. IMPORTANT NOTICE: DO NOT MODIFY THIS UNIT!
This product, when installed as indicated in the instructions contained in this manual, meets FCC requirements. Modifica-
tions not expressly approved by Yamaha may void your authority, granted by the FCC, to use the product.

Cable/s supplied with this product MUST be used. Follow all installation instructions. Failure to follow instructions could
void your FCC authorization to use this product in the USA.

3. NOTE: This product has been tested and found to comply with the requirements listed in FCC Regulations, Part 15 for
Class “B” digital devices. Compliance with these requirements provides a reasonable level of assurance that your use of

generates/uses radio frequencies and, if not installed and used according to the instructions found in the users manual,
may cause interference harmful to the operation of other electronic devices. Compliance with FCC regulations does not
guarantee that interference will not occur in all installations. If this product is found to be the source of interference, which
can be determined by turning the unit “OFF” and “ON”, please try to eliminate the problem by using one of the following
measures:

Relocate either this product or the device that is being affected by the interference.

Utilize power outlets that are on different branch (circuit breaker or fuse) circuits or install AC line filter/s.

the lead-in to co-axial type cable.

If these corrective measures do not produce satisfactory results, please contact the local retailer authorized to distribute
this type of product. If you can not locate the appropriate retailer, please contact Yamaha Corporation of America, Elec-
tronic Service Division, 6600 Orangethorpe Ave, Buena Park, CA90620

The above statements apply ONLY to those products distributed by Yamaha Corporation of America or its subsidiaries.

2. IMPORTANT : When connecting this product to accessories and/or another product use only high quality shielded cables.

this product in a residential environment will not result in harmful interference with other electronic devices. This equipment

In the case of radio or TV interference, relocate/reorient the antenna. If the antenna lead-in is 300 ohm ribbon lead, change

* This applies only to products distributed by YAMAHA CORPORATION OF

AMERICA.
Wichtiger Hinweis fiir die Benutzung in der Bundesrepublik CANADA
Deutschland. o THIS DIGITAL APPARATUS DOES NOT EXCEED THE “CLASS B”
Bescheinigung des Importeurs LIMITS FOR RADIO NOISE EMISSIONS FROM DIGITAL APPARA-
Hiermit wird bescheinigt, daR der/die/das TUS SET OUT IN THE RADIO INTERFERENCE REGULATION OF
Electronic Piano Typ: CLP-121S THE CANADIAN DEPARTMENT OF COMMUNICATIONS.

- - LE PRESENT APPAREIL NUMERIQUE N'EMET PAS DE BRUITS
(Gerat, Typ, Bezeichnung) RADIOELECTRIQUES DEPASSANT LESLIMITES APPLICABLES
in Ubereinstimmung mit den Bestimmungen der AUX APPAREILS NUMERIQUES DE LA “CLASSE B” PRESCRITES
VERFUGUNG 1046/84 DANS LE REGLEMENT SUR LE BROUILLAGE RADIOELECTRI-

QUE EDICTE PAR LE MINISTERE DES COMMUNICATIONS DU
(Amtsblattverfugung) CANADA.
funk-entstort ist. .
Der Deutschen Bundespost wurde das Inverkehrbringen g_ﬁlyEELOPLl}IJG-EF%T/’\/?FS/EEgJOE'LEIE:?J-[TI\?I?\IHSOE%'KI' MATCH WIDE
dieses Gerétes angezeigt und die Berechtigung zur Uberprifung ' '
der Serie auf Einhaltung der Bestimmungen eingeraumt. ATTENTION: POUR EVITER LES CHOCS ELECTRIQUES
Yamaha Europa GmbH INTRODUIRE LA LAME LA PLUS LARGE DE LA FICHE DANS LA
Name des Importeurs EgNRgE CORRESPONDANTE DE LA PRISE ET POUSSER JUSQU’ AU

 Dies bezicht sich nur auf die von der Yamaha Europa GmbH
vertriebenen Produkte.

This applies only to products distributed by Y amaha Canada Music Ltd.

Ceci ne s'applique qu’ aux produits distribués par Y amaha Canada Musique Ltée.

IMPORTANT NOTICE FOR THE UNITED KINGDOM

Dette apparat overholder det gaeldende EF-direktiv vedrgrende

Connecting the Plug and Cord radiostgj.

IMPORTANT. The wires in this mains lead are coloured in accor- Cet appareil est conforme aux prescriptions de la directive

dance with the following code: communautaire 87/308/CEE.
BLUE : NEUTRAL Diese Gerate entsprechen der EG-Richtlinie 82/499/EWG und/oder
BROWN : LIVE 87/308/EWG.

As the colours of the wires in the mains lead of this apparatus may

This product complies with the radio frequency interference require-

not correspond with the coloured makings identifying the terminals ments of the Council Directive 82/499/EEC and/or 87/308/EEC.
in your plug proceed as follows:

The wire which is coloured BLUE must be connected to the termi-
nal which is marked with the letter N or coloured BLACK.

The wire which is coloured BROWN must be connected to the
terminal which is marked with the letter L or coloured RED.
Making sure that neither core is connected to the earth terminal of
the three pin plug.

87/308) sulla soppressione dei radiodisturbi.

de radio frequencia fijados por el Consejo Directivo 87/308/CEE.
YAMAHA CORPORATION

Questo apparecchio & conforme al D.M.13 aprile 1989 (Direttiva CEE/

Este producto esta de acuerdo con los requisitos sobre interferencias

» This applies only to products distributed by Yamaha-Kemble Music (U.K.) Ltd.



